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Le soleil est un trés bon
point de repére.

En mer, par beau temps,
on peut lui demander
ou l'on se trouve.
Comme les calculs sont
tout de méme assez
lourds,

on apprécie l'informatique
de poche : voici deux
programmes

pour TI 59 et FX-702 P.

M Pendant trés longtemps, la navi-
gation astronomique fut le seul
movyen connu de naviguer hors de la
vue des cotes. Malheureusement, ce
procédé souffrait de trois handicaps
aux conseguences parfois désas-
treuses.

Pour bien faire en effet, il aurait
fallu disposer d‘un instrument per-
mettant de mesurer les angles avec
précision, de savoir 'heure exacte,
et d'avoir la patience de se livrer &
des calculs relativement compliqués.

La premiére difficulté fut levée au
XIX® siécle avec la fabrication de
sextants de bonne qualité. En ce qui
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concerne ['exactitude de I'heure, il
fallut attendre la diffusion des
signaux horaires (et donc la radio).
Restaient les calculs.

Longs, fastidieux et “bourrés’ de
piéges, ils restérent longtemps I'un
des principaux écueils des examens
aux divers brevets de navigateur au
long cours... Et puis |"électronique
est arrivée. |l est maintenant possi-
ble de faire le point astronemique
sans presque rien y connaitre | Un
sextant, une montre 4 quartz et une
calculatrice programmable consti-
tuent |I'ensemble du matériel requis.

Le tracé
de la droite
de hautenr — s

Le principe est assez simple :
dans un premier temps, par un point
quelconque librement choisi sous
condition d’étre & moins de 20 ou 30
milles du navire, on trace une droite
dans la direction observée du soleil.
Cette droite fait avec le nord géo-
graphique un angle Z appelé azimut.
Sur cette droite, a partir du point P
retenu, on porte une longueur nom-
meée intercept (et calculée par le pro-
gramme} qui fournit le point H.
L'intercept est donc la longueur PH.

Comment

reperer

sur le soleil

Par H, on trace une perpendiculaire
a l'azimut (voir fig. 1). Le navire est
situé quelgue part sur cette perpen-
diculaire que I'on appelle la droite de
hauteur.

Un peu plus tard, trois quarts
d’heure si les mesures sont effec-
tuées au milieu de la journée, une
bonne heure dans le courant de la
matinée ou de l'aprés-midi, on se
livre a une seconde série d’'observa-
tions, et I'on obtient ainsi une nou-
velle droite de hauteur.

Si le navire n'a pas bougé dans
I'intervalle, il se trouve & |'intersec-
tion des deux droites de hauteur.
C'est je cas le plus simple : au
mouillage, vous pourrez ainsi vérifier
que vous obtenez bien, en vous
repérant sur le soleil, la “position”
du port ou vous vous trouvez...
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Fig. 1:

perpendiculaire a
I'intercept PH, la droite
de hauteur

Le plus souvent cependant, le
navire s'est déplacé entre les deux
observations, et il faut alors impéra-
tivement ramener la premiere droite
de hauteur *‘a I'heure de la
seconde’’. Il suffit pour cela de faire
glisser la premiére droite paralléle-
ment & elle-méme, dans la direction
de la route suivie et sur une distance
egale au parcours effectué. Il est
évidemment trés important de déter-
miner cette distance aussi précisé-
ment que possible.

Par convention, sur une carte, on
représentera une droite de hauteur
en inscrivant une petite fleche a
chacune de ses extrémités. Si la
droite a été déplacée par translation,
on tracera une double fléche & ses
extrémités (fig. 2).

Comment
procéder ?

On a fait en sorte que les opéra-
tions a effectuer soient aussi simples
que possible. On commence par
mesurer la hauteur du bord inférieur
du soleil par rapport & I'horizon en
notant |'heure exacte a laquelle
cette observation est faite (heures,
minutes et secondes en Temps Uni-
versel). Afin déliminer les erreurs
fortuites, on procéde a cing ou six
relevés successifs en consignant par
écrit, a chague fois, la hauteur du

PAGE 30 - L'ORDINATEUR DE POCHE

Comment
se repérer

sur le soleil
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D'APRES MES CALCULS

ON EST A MOINS
DE ZKM DE LA

soleil et I'"heure correspondante.

On introduit ensuite dans Ila
machine !
e la série des heures ;
e la série des hauteurs observées ;

Fig. 2 :

les intercepts positifs se por-
tent vers I'astre, les intercepts
négatifs en sens inverse de
I'astre.
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« la correction instrumentale (s'il y a
lieu) ;

¢ la date ;

e la longitude puis la latitude du
point a partir duquel on désire faire
le tracé sur la carte.

Une fois gue ces-données sont
fournies a V'ordinateur de poche, il
donne en réponse l'intercept et I'azi-
mut. 1l ne reste plus qu’a les repor-
ter sur la carte. L'utilisateur n'a
donc aucun calcul a effectuer. Si la
mer est praticable, il peut obtenir
sans difficulté une précision d'un a
deux milles.

——Un bon exemple —
concret ———

Imaginons que nous sommes en
vacances, en mer, le 15 aoQt 1982.
Le “loch” indique 125,4 milles, la
correction du sextant est nulle et
notre route est 100° : nous nous
dirigeons vers les lles Pontines. Le

temps est magnifique et nous déci-
dons de rechercher a partir du soleil
quelle est notre position. Premiére
série d'observations :

e 10 h-21 mn 10 sec — — 59° 06’
10 h 21 mn 50 sec — — 58° 09
10 h 22 mn 10 sec —— 53° O7*
10 h 22 mn 42 sec —— 59° 10’

Aprés une heure et quelque, nous
recommengons :
11 h 29 mn 18 sec — — 62° 26"
11 h 29 mn 44 sec — — 62° 25
11 h 30 mn 20 sec —— 62° 27°
11 h 30 mn 38 sec —— 62° 26

Pour cette seconde série d’obser-
vations, la correction du sextant
{évidemment) est toujours nulle, et
le “loch” indique 131,5 milles. Nous
choisissons sur la carte un point
situé & une vingtaine ou & une tren-
taine de milles de notre position. il y
en a un tout traceé sur la carte, c’est
I'intersection du méridien 9° 40" Est
et du parallele 41° 30" Nord.

¢ 8 @

Pour la premiére droite de hauteur
{D1), le micropoche nous indique un
intercept de 3,6 milles et un azimut
Z1 de 148,5°. Pour la seconde droite
(D2), l'intercept est de 5 milles et
I'azimut Z2 de 182,2°. La translation
de D1 nous donne D'1 déplacée par
rapport @ D1 de 131,5 — 1254 =
6,1 milles dans la direction de notre
route : 100°. {Pour déplacer une
droite de hauteur, on déplace I'un
quelconque de ses points et l'on
trace la paralléle).

Avec la Tl 59, le plus gros du tra-
vail consiste en fait a entrer le pro-
gramme au clavier. Une fois que ce
sera chose faite, on n'oubliera sur-
tout pas de sauver le tout sur cartes
magnétiques | La partition requise
pour la memoire est 3 2nd Op 17,
soit 720 pas et 30 mémoires.

On initialise d'abord avec une
pression sur 2nd A’, avant d'intro-
duire en A la série des heures
d’observation (format requis:

Point astronomique : Soleil
{programme pour TI 59)

Auteur Lucien Strebler

Copyright I'Ordinateur de poche et l'auteur
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HH.MMSS)}. On introduit ensuite la
date — quantiéme du mois — en B,

et la
le diamétre du

puis le mois en 2nd B,
machine affiche
soleil.

La longitude et la latitude du point
choisi sur la carte sont entrées res-
pectivement en C et 2nd C' ; dans
les deux cas, la machlne les
retourne & [l'affichage sous forme
décimale. On introduit alors la série
des hauteurs observées en D et
I'affichage indique la hauteur
moyenne sexagésimale. L’'erreur ins-
trumentale doit étre introduite de D’
sous forme de minutes et de dizie-
mes : la machine indique alors la
hauteur moyenne corrigée en
degrés, minutes et secondes. En

A vos risques et périls

Comme pour tous les logiciels sus-
ceptibles d'atre appliqués 3 des situa-
tions sérieuses, les programmes pré-
sentés ici devront étre entidrement tes-
tés avant d'étre uiilisés autrement que
dans le cadre d'une simulation. Le
lecteur vérifiera donc que les résultats
fournis par ces programmes sont tou-
jours exacts avant de les employer
pour piloter une embarcation réelle,

[0 NDLR
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Point astronomique : Soleil
{programme pour FX-702 P)
Auteur Lucien Strebler
Copyright 'Ordinateur de poche et [auteur i
¥
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]
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STRE" B 15 N7 (Redi=ps N.—Pweé (005 BE
28 NP 7 H U 3 KaslN :H*EEJ
F H=g THEN 42 3 208 ¥=(TRH Sso0s
38 H=H:GSE 40B:E=H 92 IF SIN LeCO5 <Heds
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48 INP "HI7HRIF K -ﬂn-'aﬁ‘, 25
=) THEM 6B . 228 IF ZC@rH=1R8+h
B H-E3B58 4Adi=n 120 §=.9 §0T8 25
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of INF "E7.C,757.0 ‘a].H a+.§‘. 1445 hUT“ 298
UK RN, BT IH (1el 748 K=JoE-H
3B LiN=L 1852 {48 Y=, E@ 5“?,7# 258 SET FLiPRT "IRT
EREHE {35k )+F15=R% “‘ =730 5R 11372
85 INF "L !} NE" Biki= (SIH GeSIN VY ™k
1530 4880 158 f={J+{2m15-¥ Zo# PRT H. IR
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3e '=23.45‘22‘:‘-.%ﬁ g =IHT ¥+ IFY )
LaR-1538 18] 68 n=y-THY +FRAC B4l
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dernier lieu, il faut indiguer I"année
en 2nd E’ (4 chiffres).

En pressant alors une fois sur E,
on abtient I'affichage de l'intercept.
Une deuxiéme pression sur E con-
duit a l'affichage de I'azimut.

Cela dit, aprés linitialisation (2nd
A’), les entrées peuvent se faire
dans le “désordre” si I'on respecte
les deux restrictions suivantes :

— toutes les hauteurs doivent avoir
été introduites avant l'entrée de
I'erreur instrumentale ;

— le millésime, exprimé par un
nombre de gquatre chiffres, doit
impérativement étre indiqué en der-
nier, et 'on ne peut demander les
résultats qu’aprés qu'il soit réapparu
a |'affichage.

Par ailleurs, il faut savoir que le
diamétre du soleil n'est indiqué que
pour permettre d'étalonner le sex-
tant, si besoin est. En comparant
cette valeur avec celle que fournit le
sextant, on pourra en déduire la
correction qu'il faut éventuellement
lui appliquer. En fait, le programme
calcule lui-méme le diamétre du
soleil pour effectuer ses caiculs.

Tous les angles doivent étre
entrés sous le format DD.MMSS 3
la seule exception de |'erreur instru-
mentale qui doit étre exprimée en
minutes et en dixiémes.

Précision importante : Enfin, il
faut savoir que la longitude est
comptée positivement vers I'Est,
contrairement & l'usage internatio-
nal. Pour rétablir une notation stan-
dard, it suffit de remplacer + par -
au pas 380.

—FEt maintenant——
sur le Casio———

Sur le FX-702 P, les choses se
passent plus simplement mais ca ne
dispense pas, bien sdr, d'entrer le
programme ! |l faut également
répondre aux questions posées par
la machine. Mais le programme — il
est vrai — pose ces questions : il
commence par demander ia série
des heures d‘observations en affi-
chant “H.TU ?" (heure en Temps
Universéf). On lui répond en intro-
duisant [|'heure sous forme
HH.MMSS. L'ordinateur repose la
méme question indéfiniment :
quand votre série d’observations est
terminée, il faut lui répondre avec
un zéro pour passer 3 la séquence
suivante.

Le programme demande alors de
facon répétitive la série des hauteurs
observées en affichant “HI 7", et il
faut lui répondre en utilisant le for-
mat DD.MMSS. Lorsque la derniére
hauteur est introduite, on répond
par zéro. La machine demande alors
I'erreur instrumentale (E ?), le jour
(J ?}, le mois (M ?), 'année (AN ?),
la latitude (LAT ?), et enfin la longi-
tude (LONG ?).

Toutes ces réponses étant don-
nées, le 702 P donne alors en un
seul affichage Vintercept et I'azimut.
Une pression sur fa touche CONT
permet d’obtenir |'heure moyenne
d’observation, autrement dit I'heure
de la droite de hauteur.

A remarquer que toutes les mesu-
res angulaires doivent étre introdui-
tes sous la forme DD.MMSS a
V'exception de |'erreur instrumentale
{minutes et dixiémes). De la méme
facon que pour le programme de
TI 59, la longitude est comptée positi-
vement vers {'Est contrairement a
I'usage international. Si 'on désire
respecter la notation standard, il
faudra remplacer H + GparH - G
aux lignes 180, 190 et 200.

S’agissant maintenant de vous
exercer & faire le point sur le Soleil,
je ne vois qu'une chose a vous sou-
haiter, en plus du bon vent, c’est un
ciel sans nuages.

1 Lucien Strebler
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